

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real linea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales linea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real linea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION
Escaleras de S. Martin, núm. 8,
segundo.

Viernes 13 de Abril de 1883.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 319.

CRÉDITO GERUNDENSE.

Este establecimiento paga con beneficio el cupon 1.º de Abril de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

Tambien se encarga de toda clase de compra y venta de valores, tanto locales como del Estado, á iguales condiciones que en Barcelona. 10

D. ARTURO FELIO ROSES,

PRACTICANTE EN CIRUGÍA.

Participa á su numerosa clientela y al público en general, que desde primero de Marzo vacunará en su casa y á domicilio á todas las personas que deseen honrarle con su confianza. 20

Progreso, 21, principal.

Centro de vacuna del Dr. Giné.

Se aplica y espenden tubos de linfa de vaca con toda seguridad.

Bach-esteve, cirujano dentista, Progreso, 21, pral., Gerona. 3

LA PRIMERA ENSEÑANZA.

SU ESTADÍSTICA EN EUROPA.

Se ha dicho que la enseñanza obligatoria coarta la libertad individual; tambien la tutela coarta la libertad del menor, pero es para su provecho y seguridad. Que es contraria á la libertad de enseñanza; mas esta libertad, no es libertad de ignorancia; pues el padre puede educar á sus hijos por sí mismo ó por otros, pero no tiene derecho á no educarlos. Que coarta la libertad de conciencia, y no observan que los padres en algunos países mandan sus hijos á la escuela para la enseñanza láica, y á la par á comunidades religiosas para la educacion religiosa, ó los educan por sí mismos. Que no trabajando el niño, no ayudando á su padre, por estar en la Escuela, se disminuyen los recursos de familia; pero debe de considerarse que el trabajo presente de los niños en las faenas domésticas,

les incapacita para el porvenir. Las personas que no saben leer ni escribir, son esclavas de la indiscrecion agena y no pueden guardar ningun secreto escrito, ni salir del reducido círculo de la vida animal, y aun puede decirse, que son mas ignorantes que los ciegos y sordo-mudos que aprenden á leer.

Preguntado Agesilao, ¿qué deben aprender los niños? respondió: lo que deban hacer cuando sean hombres. Largo es el camino de las reglas, breve y eficaz el del ejemplo, decia Seneca; y en esta máxima se funda la excelencia del método intuitivo.

El mal método, produce faltas en los alumnos, y despues el maestro las castiga; es decir, que castiga en ellos su propia culpa.

Mr. de Cousion dice, que la Instruccion solo se halla generalizada en los pueblos donde existe la obligacion de asistir á la Escuela.

Más fácil es negar lo que no se comprende, que demostrar lo que se sabe.

Se conquista la atencion de los niños con una respetuosa amabilidad, asociando las ideas con auxilio de ejemplos claros y evidentes, excitando la emulacion, premiando al aplicado, corrigiendo al flojo y descuidado, y observando siempre igual justicia para todos, sin más distincion de categorías que buenos y malos, aplicados ó desaplicados. Instruir deleitando, es el precepto de Horacio.

Importa que los niños hallen su gran recreo en aprender; que estén contentos en la escuela, y que no la consideren como una cárcel ó tortura de su tierna inteligencia. Por ejemplo: la Geografía les recrea, porque les gusta ver mapas y globos, y lo mismo les sucede con la música y pintura.

Deben evitarse las explicaciones áridas y metafísicas; el gesto ceñudo y despótico, los ademanes torpes y desdeñosos y el tono imperioso, exagerado y atronador; porque los niños se asustan, y en lugar de tomar cariño al maestro, le miran como á un tirano, como á un verdugo feroz. La

bondad, la insinuacion, en tono, gesto y modales; el sistema de comparaciones y repeticion de las ideas; mucha calma, mucha perspicacia para saber si á uno le entienden, todo ello facilita la instruccion de la infancia, por lo cual decia Quintiliano, «que debemos hablar de manera, que no solamente nos entiendan, sino que no puedan ménos de entendernos.»

«El pueblo que tiene mejores escuelas, es el primero: si no lo es hoy, lo será mañana,» decia Jules Simon; y María Teresa de Austria, advertía, «que la escuela es en todas épocas una cuestion de Estado.» Se cuenta que interrogado el gran Canciller Bismark á qué debía Prusia su engrandecimiento, respondió: «Al Maestro de Escuela.»

A más escuelas, ménos ignorantes, más trabajadores; á más trabajadores, ménos vagos, y á menos vagos, menos delitos.

En el folleto titulado *La Instruccion popular en Europa, Rectificacion del Mapa de Mr. Manier*, por el ilustrado Director del Instituto del Cardenal Cisneros, Don A. F. Vallin, se consigna la lógica y exacta division de las naciones de Europa, respecto de la instruccion primaria, en cuatro categorías: Países muy adelantados; bastante adelantados; atrasados, y muy atrasados. En los muy adelantados, la instruccion popular es casi general; tales son: Suiza, Alemania, Suecia, Dinamarca y Francia. En Suiza, todo el mundo sabe leer y escribir: la enseñanza es obligatoria y gratuita; los obreros tienen una educacion industrial y una administracion económica muy adelantadas, como puede verse en la obra *Instituciones obreras de Suiza*, por Jacobo Moinier. En Alemania la instruccion es universal. Michelet decia: «Que Alemania es la omniscencia, la síntesis de todo saber humano.» En Suecia, se cuentan 13 alumnos por cada 100 habitantes. En Dinamarca, todos los daneses, pasados los primeros años, saben leer, escribir y contar. En Francia, se aumentan cada día más los progresos de la enseñan-

za popular, especialmente la de artes y oficios, y á cuyos progresos dieron la iniciativa las reformas de Mr. Duruy. En los países bastante adelantados, una gran parte del pueblo no sabe leer ni escribir, como en Bélgica, Noruega, Holanda, España y Gran Bretaña.

En Bélgica se calculan unos 12 escolares por cada 100 habitantes. Se gasta mucho en instruccion pública, puesto que á cada habitante corresponde algo mas de cuatro pesetas y media. En Noruega se cuentan 11 alumnos por cada 100 habitantes. En Holanda el mismo número. En España se cuentan 9 alumnos por cada 100 habitantes.

Segun los datos remitidos á la Exposicion de París, cuenta España un total de escuelas públicas y privadas de primera enseñanza de 29.038, con asistencia de 1.633.288 niños de ambos sexos, comprendidos en la edad de cinco á once ó doce años, con la sola excepcion de los que frecuentan las escuelas de adultos. Toda la guardia civil, Carabineros, Ingenieros, Artillería, Sanidad y Administracion militar, saben leer y escribir, con muy raras excepciones. La Estadística de Instruccion primaria seria mayor si en ella se incluyesen las escuelas de Hospitales, Asilos, Cárceles, Presidios y de Regimientos. Lo malo que tiene España es, que muchos que saben leer, no leen; y eso hace igual efecto que si no supieran.

Quisieramos ver en los pueblos pequeños menos barajas y más libros. De siete millones y pico de mujeres que existen en España seis millones y mas no saben leer; lo cual, pica en historia.

En Escocia, la ilustracion es casi general; pero tomada en conjunto toda la Gran Bretaña, asisten hoy á la escuela, por término medio, muy cerca de 9 niños por cada 100 habitantes, ó sea un alumno por algo mas de 11 habitantes. El número total de escuelas llega á 58.075, con una asistencia de casi tres millones de alumnos; ascienden los gastos á 2.600.000 libras esterlinas, ó sean

65.000.000 millones de pesetas. Además existen un crecido número de escuelas dirigidas por asociaciones religiosas y por los padres de familia con entera independencia del Gobierno. A la iniciativa individual debe Inglaterra la creación para los adultos de las Escuelas manufactureras, de dibujo y de ciencias aplicadas. Los grandes señores y hasta los propietarios de la clase media, habitan de ordinario en el campo, atendiendo al cuidado de las escuelas rurales y contribuyendo al adelanto de los niños por medio de lecturas públicas, exámenes y premios que amenazan con el canto y la música, dando con todo ello resultados sorprendentes, no solo para el progreso de la cultura popular, sino también para las afectuosas relaciones entre las clases privilegiadas y las menos favorecidas por la fortuna.

Países atrasados, en los que la mayor parte no saben leer ni escribir, tales son: Austria, Hungría, Italia, Grecia y Portugal.

El territorio austro-húngaro cuenta con 29.267 escuelas, resultando una asistencia de 8 niños por cada 100 habitantes. El gasto total de la enseñanza se calcula en unos 69 millones de pesetas.

En Italia, las provincias del Norte y la Toscana nadie tiene que envidiar á los países más adelantados; pero en cambio, hay muy poca ilustración en la parte meridional y en Sicilia. A la totalidad de la monarquía italiana, corresponden 7 alumnos por cada 100 habitantes. La Grecia, se resiente de la antigua dominación musulmana. Las escuelas son 1.373, con una asistencia de 93.000 niños; resultando 6 escolares por cada 100 habitantes. Su presupuesto es de 2.000.000 de pesetas.

¡Qué contraste con aquella Grecia en cuyos horizontes resonaban las liras de Homero y de Píndaro! ¡En aquella Atenas, en cuyo recinto se agitaban las escuelas filosóficas, y en donde resonaba la voz de un Demóstenes, y en cuyos teatros se extasiaba la imaginación con la musa de Esquilo, Sófocles y Eurípides!

Sin embargo, en el cielo de la Grecia dibujan los rayos del sol los retratos de Platón, Aristóteles, Sócrates, y Pitágoras. ¿Quién sabe? Tal vez en el porvenir rescite y se extienda por el mundo la divina lengua de Homero, así como el hebreo será el sagrario de la Filosofía y el alemán la lengua de la Universidad.

En Portugal vienen á resultar 5 alumnos por cada 100 habitantes; pero esta en el camino de rápidos adelantos. Ninguna persona puede ejercer los derechos políticos si no sabe leer y escribir. Razon tenía Sismondi cuando dijo, que el sufragio universal en un pueblo ignorante es la suma de las nulidades. Portugal tiene 4.513 escuelas. Los gastos ascienden á poco más de dos millones de

pesetas.

Países muy atrasados donde la casi totalidad no sabe leer ni escribir. En Rusia, aunque la totalidad de la población rural carece de los rudimientos de la enseñanza, no obstante, se dá mucha importancia á la ilustración de la mujer y al establecimiento de las escuelas normales. El Museo pedagógico de Finlandia, es muy notable. El número de escuelas se calcula en 32.000 con un millón de alumnos; resultando un alumno por cada 65 habitantes. Los gastos ascienden á 25.000.000 de pesetas. El Reglamento de 1872 divide las escuelas en rurales y urbanas, y en las cuales se practica el método intuitivo.

Los pueblos de Turquía, á excepción de las grandes ciudades, carecen de toda instrucción: las mejores escuelas son las del rito griego.

En los Estados-Unidos del Norte América, acuden á la escuela enciclopédica todos los sexos, todas las razas, todas las ideas, todas las religiones, y desde que Lincoln proclamó la emancipación de los esclavos, pueden asistir también los esclavos emancipados. Invierten unos 450 millones de francos para la instrucción. Son brillantes en ilustración, industria y comercio. La exposición de Filadelfia ha sido uno de sus grandes triunfos. Desde Franklin á Edison han brotado en su fecundo seno, prodigiosas invenciones. Han dominado al rayo, han eternizado la voz humana y tienen los fluidos del Universo á su servicio, propagando el magnetismo y la luz eléctrica, así como la luz del progreso industrial y científico.

VÍCTOR OZCÁRIZ.

CACHOS.

Por si aun queda alguien tan inocente que confiado en la legalidad fusionistas intente presentarse candidato de oposición en las próximas elecciones municipales, ahí vá el último sucedido electoral:

«Sigüenza 8 (5:30 t.)—Hoy día de la elección se han recibido en los pueblos del distrito volantes del gobernador y del jefe de Fomento, para que se vote al candidato ministerial.

Tengo en mi poder dos ejemplares que entrego á los tribunales.

Estos curiosos documentos dicen textualmente:

«El gobernador de la provincia de Guadalajara.—Particular.—Apoye usted con toda energía la candidatura adjunta, acordada últimamente por el gobierno civil de la provincia de Guadalajara.»

A los volantes acompañaban ejemplares de la candidatura del señor Botija.—Andrés Solís.»

Y observen Vds. que el señor Solís, contra quien acaba de emplear toda su energía electoral el goberna-

dor de Guadalajara, es nada menos que el director del periódico martista *El Progreso*, como si dijéramos, el brazo derecho del Sr. Martos, y cuya derrota ha soliviantado tanto á este, que según dicen la toma como á personal, proponiéndose hacerla pagar cara al gabinete sagastino.

Como que hasta se añade que en un arranque de furor exclamó Martos: *los funerales del gobierno serán sangrientos.* (¡¡...!!)

Creemos que no llegará la sangre al río; pero por si acaso esperamos ver la realización de la profecía de una distancia *honestista*.

Es decir martista.

* *

En el interin, y para los aficionados á detalles, allá vá la última lamentación telegráfica del señor Solís:

«Aun no conozco resultado definitivo elección, pero estoy derrotado. No hay violencia, ni atropello, ni coacción que no se haya cometido contra mis partidarios. Los alcaldes de Jadraque, Sigüenza, Atienza é Hiedelaencina no han respetado nada. El administrador de Rentas de Jadraque, el de Correos, los estancieros, y todo el personal oficial, luchando desemperadamente en contra mía. La guardia civil de Soria acompañando á los electores de Bochines formados en la Miñosa; tres parejas de Retortillo, provincia de Soria. No acabaría nunca de citar todos los escándalos; pero el mayor de todos y con el que se me ha vencido, son los volantes del gobierno civil y sección de Fomento, que se enviaron ayer á toda la provincia. En un país tan desgraciado como este, y sometido á la tiranía de los caciques, las órdenes de gobernador son ukases del czar.»

De todo lo cual, y de la derrota del director de *El Progreso*, dicen que se ocupó el Consejo de ministros habido en la noche del lunes «por considerarse agraviados el señor Martos y el ministro (¿?) que apoyaban al Sr. Solís.»

Pues á pesar de esto y lo otro y lo de más allá, nosotros apostamos unos cachos de *honestista* benevolencia, á que no va á ir á presidio ninguno de los alcaldes, administradores, estancieros, jefe de Fomento y demás personal oficial de la provincia de Guadalajara.

Ni siquiera el gobernador.

El periódico fusionista de esta localidad dice que nada prueba más la sinrazón con que las oposiciones liberales increpan á Sagasta que venga gobernando con los mismos procedimientos conservadores, como el discurso pronunciado por el Sr. Cánovas del Castillo con motivo de la cuestión de juramento de los diputados, en un todo disconforme—según dice—al del jefe del gabinete.

El colega ministerial, de todos los

ministerios, tiene razón sobrada... como siempre.

Prueba al canto.

AL DISCUTIRSE LA FÓRMULA.

El señor Sagasta.—Necesito estar más deferente con el señor Cánovas, que con el señor Castelar....

.....
.... La interpretación que el señor Cánovas del Castillo ha dado esta tarde al juramento, *la acepta el gobierno, es la suya*....

.....
El señor Moret.—Con gran asombro he oído al señor Sagasta aceptar la explicación de la palabra legítima dada por el señor Cánovas, para poner después á disposición de esa minoría la modificación de la palabra....

.....
AL VOTARSE LA FÓRMULA.

—Los diputados de la izquierda dinástica, los posibilistas, y demás liberales de *veras*.....—No.
—El Sr. Cánovas y los conservadores.—Sí.
—El Sr. Sagasta y la mayoría.....—Sí.

Queda pues probado como tres y dos son diez, que Sagasta *no* gobierna con los procedimientos y el criterio conservador.

Pero los acepta, los vota y los convierte en leyes.

El Correo:

«Del porvenir se habla más que del presente entre los hombres políticos, porque en el porvenir, allá cuando se pisen las uvas ó se varee la aceituna, estos hombres se han empeñado en descubrir no sabemos qué sucesos que puedan dar cierta novedad á la política.»

En este hipótesis hay quien piensa que lo política gubernamental no pasará de las lindes que hoy la dibujan, pero la mayoría cree que se ensanchará por transacciones sucesivas hasta recoger los elementos acampados ya, ó que en definitiva se acampen en la legalidad.»

De manera que para los ministeriales el actual gobierno solo tiene de vida hasta que se pisen las uvas ó se varee la aceituna.

Dios sobre todo.

Dicen á *El Diluvio* que por llevar atrasados los trabajos la comisión general y las sub-comisiones del Congreso, la discusión de los presupuestos generales del Estado se dilatará algo.

Y aunque se dilatará *algos*, ¿qué? Precisamente es este un asunto que maldita la prisa que corre.

Con aprobar luego los presupuestos en globo por las Cámaras, ó de Real Orden por el gobierno, se sale del paso y *laus deo*; que al fin y al cabo los contribuyentes han de saldar el de ingresos tanto de un modo como de otro.

Dice un periódico madrileño.

«Parece que el Círculo Venatorio tiene el propósito de protestar contra la venta de caza en los mercados, á pesar de lo ordenado por la ley, cuando los cazadores son objeto de un escrupuloso y exagerado registro en los felatos.»

Total, que en Madrid permiten las autoridades que siga violándose públicamente la ley de caza.

¿Y para una cosa tan sencilla y tan... española, se molesta el Círculo Venatorio?

Telegrafian de Madrid á un colega haberse acordado en Consejo de ministros y estar próximo á publicarse en *La Gaceta* un decreto convocando para los primeros días de mayo á elecciones de concejales.

Ahora solo falta que *La Correspondencia* publique por su parte las listas de los candidatos cuya eleccion se considere probable, afin de que sepan los electores á quienes deben votar.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 9 Abril de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Solo puede decirse que hay un tema preferente para todos los círculos, desde ayer á última hora en que circuló la noticia de que hoy tomaría asiento en el Congreso el Sr. Montero Rios, despues de prometer (no de jurar) guardar y hacer guardar la Constitucion del Estado y fidelidad al Rey legítimo de España D. Alfonso XII. A la hora en que escribo la presente el salon de Conferencias del Congreso está concurridísimo, esperando el momento de que llegue el Sr. Montero Rios, momento hasta el cual no sabemos si por fin tendrá lugar hoy el acto tan codiciado por los amigos del Duque de la Torre. Mientras que este caso llega referiré lo que se dice respecto al Sr. Navarro Rodrigo.

Con razon ó sin ella ha vuelto á traerse y á llevarse el nombre del jefe de los tercios Navarros, para colocarlo en una actitud hostil al gobierno, si bien no de un modo absoluto, por atribuirse su disidencia ó negarle D. Práxedes la cartera de Ultramar. Yo creo que si la disidencia existe no es ni puede ser por esta causa. El Sr. Navarro Rodrigo no puede en mi concepto darse por satisfecho con mas cartera que con la de Gobernacion y esto sino se la desposee de penales y de parte de política, pues llegado este caso, la importancia del ministerio de la Puerta del Sol habrá disminuido grandemente, y dejado por lo tanto de estar á la altura de la importancia del pretendiente. Además: el Sr. Navarro Rodrigo sabe que D. Práxedes jamás de buena voluntad le dará una cartera, porque si tal hiciera, D. Carlos Navarro ganaria en importancia tanto como perderia el presidente, por haberse dado en decir—tal vez con fundamento,—que como hábil político D. Carlos vale mas que D. Práxedes. Lo que el ex-ministro de Fomento quiere segun mi leal saber y entender es formar como ya tengo

dicho la verdadera izquierda dinástica, y ocupar la Presidencia de las Cortes, pues desde este puesto no hay mas que un paso á la Presidencia del Consejo de ministros, que es el puesto codiciado, por ser el último escalon de la escalera política.

Se acerca el momento de salir de dudas, la campanilla suena... pero ¡ah!... es el Tribunal de actas graves el que se reúne para ver y fallar las de Puenteareas Castelltersol y Sequeros. Tenemos, pues, para rato. Comienza el acto, daré cuenta hasta donde alcance el tiempo.

El tribunal de actas graves prolonga su sesion mas que era de esperar, y por esta razon no puedo dar cuenta del resultado. En cambio puedo asegurarle que hasta mañana martes no tomará asiento en la Cámara popular el Sr. Montero Rios.

Acaba de repartirse la exposicion que al comité central de representantes de tenedores de la deuda de Cuba, acaba de elevar á las Cortes. Es un documento curioso por los datos que aduce y las irregularidades que señala en todo cuanto se refiere á la cuestion de Bonos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Dice nuestro apreciable colega el *Diario de Villanueva y Geltrú* que el domingo, en el tren de las cuatro de la tarde, llegó á aquella villa nuestro querido y distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer, á quien esperaban en la estacion una comision del Ayuntamiento y gran número de amigos políticos y particulares.

Acompañaban al señor Balaguer desde Madrid el reputado artista señor Laredo y desde Barcelona, los señores Gumá y Taulina.

Nuestro amigo despues de visitar el edificio Museo-Biblioteca que á sus espensas se está construyendo y demostrar lo satisfecho que quedaba del estado de adelantamiento de las obras, ocupó el coche de los señores marqueses de Samá, en cuyo palacio se hospeda, y donde fué visitado por gran número de personas.

—La guardia civil del puesto de Mediñá encontró en la tarde del día 2 del corriente en la carretera que conduce á dicho pueblo, un bolsillo conteniendo 21 pesetas en plata y 13 cuartos en calderilla, el cual ha sido depositado en poder del Alcalde de dicho pueblo para que sea entregado á su dueño cuando lo reclame.

—Con el presente número acompañamos un prospecto de la importante casa banquera *Valentín y Compañía de Amburgo*, la cual invita á tomar parte á la próxima lotería de dinero de aquella ciudad.

—Segun una circular publicada en el *Boletín Oficial*, la Excm. Diputacion provincial en conformidad á lo dispuesto en el artículo 45 de la ley

de 29 de Agosto de 1882, ha declarado vacante el cargo de diputado por el distrito de Figueras que obtuvo D. Juan Coderech Almar, por no haber presentado su acta, acordando se proceda á eleccion parcial para cubrir dicha vacante, el domingo 29 del presente mes.

Fusionistas preparaos, que vuestro triunfo será seguro y.... como el que obtuvo el celeberrimo Rich y demás lázaros mártires.

—Desearíamos saber porque motivo no se encienden los faroles públicos al anochecer como se hace en las demás poblaciones. Casi cada día á las ocho de la noche aun no se ha encendido ningun farol ni en el barrio del Mercadal, ni en el de la Catedral; así es que si esta poblacion fuera de aquellas donde abunda la gente de mal vivir, á esas horas, no podrian andarse por las calles sin correr el riesgo de verse ignominiosamente atropellado.

Y á todo esto, á pesar de ser un hecho tan público, y de quejarse todo el mundo, no tengan ustedes cuidado que nuestros famosos ediles se den por aludidos, nada de eso; el señor Romaní debe estar enamorado de la calle de Abeuradors, ese es su sitio favorito, y lo que no pasa allí no pasa en ninguna parte.

¿No es verdad señor Romaní?

—La semana pasada descarriló cerca de Figueras un tren de carga que se dirigia á Francia; afortunadamente no tenemos que deplorar desgracias personales, pero en contra sufrieron grandes averias, todas las mercancías que conducia.

—Hace una porcion de dias que no recibimos ningun número de nuestro colega *La Reconquista*, y si alguno de ellos llega á nuestra redaccion, es con tres ó cuatro dias de retraso, lo que prueba, ó que los dependientes de nuestro apreciable colega no cumplen con su obligacion, ó que en la administracion de correos hay quien la cumple demasiado.

Quédandose con los números.

—La Junta directiva de la Sociedad de bailes *La Odalisca* tiene el gusto de participar á los señores socios de la misma, que celebrará baile el próximo domingo en el Salon del Odeon, y de comun acuerdo con la sociedad coral *Jouen Gerona* se cantarán en los intermedios *Lo Prometatje* y *Lo Mercat* piezas que tiene destinadas para el Certámen coral que debe celebrarse en Figueras en las próximas ferias de Sta. Cruz.

EXPOSICION

FABRIL Y MANUFACTURERA.

El Fomento de las Artes acordó en votacion unánime celebrar en Madrid, durante los meses de Seliembre y Octubre del próximo año de 1883, una Exposicion fabril y manufacturera, preliminar de otras, que den á conocer á todas las clases sociales los adelantos y progresos de la industria

en sus diversas manifestaciones. Los obreros de la capital de España se consideran en la obligacion de iniciar, promover y fomentar esos certámenes, donde el trabajo y el capital ofrecen, en amigable consorcio, los productos de la inteligencia. Las campañas de la paz, tan rudas como las de la guerra, pero más provechosas que éstas, dignifican al ciudadano, alientan el capital, estimulan el trabajo, fortalecen al espíritu público y preparan las fuerzas vivas del país á las más patrióticas empresas.

La Junta Directiva, inspirándose en nobilísimos sentimientos, y cumpliendo los acuerdos adoptados, tiene el honor de invitar á los industriales españoles á que concurren con los productos nacionales á la Exposicion proyectada.

No se trata de levantar en la esfera social una clase á costa de las demás, ni de someter al predominio de estos ó aquellos principios las aspiraciones económicas; se trata de realizar una Exposicion, campo neutral de opuestos intereses y diversas tendencias, donde el esfuerzo de todos contribuya al progreso de la industria española.

El obrero, el fabricante, el artista, el agricultor, cuantos consagran su trabajo al aumento de la riqueza pública, merecen bien de la Pátria. Ni los antagonismos de escuela, ni las diferencias de opinion, deben retraer á nuestros conciudadanos ante el llamamiento que honradamente les dirigimos. Así como el magisterio de primera enseñanza escuchó nuestra voz amiga, ofreciendo un espectáculo de admirable concordia en el Congreso Pedagógico, así tambien los industriales y los obreros españoles responderán á nuestro deseo, presentando en la Exposicion el fruto de su trabajo, para que se convenza el país de que, por punto general, no hay necesidad de acudir á extranjera tierra en busca de productos, cuando los tenemos en abundancia dentro de casa.

El primor de las labores, la baratura del género y el buen gusto en la confeccion se fomentan con el consumo, y el consumo puede y debe realizarlo el país, haciéndose superior á las exigencias avasalladoras de la moda y á las alabanzas desmedidas del trabajo extranjero. Y eso se conseguirá exhibiendo y popularizando los productos nacionales, hasta que llegue el día en que la propia estimacion y la propia competencia, ayudados del progreso, nos lleve á preferir espontáneamente la manufactura española.

Extraños á todo interés arancelario ó económico, nuestro propósito, ó el propósito de la Sociedad que representamos, es proporcionar á los hijos del trabajo y á los hombres de la fortuna el medio de realizar las aspiraciones nacionales.

Madrid 31 de Diciembre de 1882. —El Presidente de la Sociedad, Modesto Fernandez y Gonzalez.—El Secretario, Felipe Lázaro Osorio.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA

SE CURAN CON EL
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos. Premiado con medalla de mérito en la Exposición regional de Villanueva y Geltrú.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejias (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona), Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21.—Formiguera y comp., Fernando VII, 7.—Pan y Viaplana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia), Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Perez.—Figueras, Sres. Deulofeu y Armar.—Olot, Sres. Cardelús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Galí.—Paláfrugell, Sres. Gich y Roger.—Palamós, Sr. Puigmacia.—(Véase el prosp.º) Marca de fab' y etiquetas registradas

Curación radical de los cálculos

(MAL DE PIEDRA)

Con el uso de las «Píldoras O'nicolls» las personas atacadas de esta grave enfermedad encontrarán pronta é infalible curación á sus dolencias.—Este medicamento inventado por el doctor O'nicolls y recomendado por los directores de los hospitales y médicos mas notables de los Estados de América, tiene la propiedad de disolver en pocas tomas, á veces con las píldoras que contiene una caja, los cálculos formados en la vejiga, librando á los pacientes de los procedimientos quirúrgicos hasta hoy inevitables para obtener su completa curación.—139, Broadway Street, 139, New-York.

Los pedidos se dirigirán á M. Rocca, calle de Mendizabal, núm. 17, en Barcelona, único depósito en España, los que se serviran directamente al recibir su importe en libranza del giro mútuo ó en sellos de correo, á los que no tengan medios de adquirirlos personalmente.

Precio de la Caja 6 pesetas.

RÁBANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^a—Farmacéuticos en París.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a

París.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.
Depósito Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.

PERIÓDICOS DE MODAS

Á QUE SUSCRIBE LA

LIBRERIA DE MANERO

Leona, 13, Lauria, 82.—BARCELONA.

La Moda elegante ilustrada.
El Correo de la Moda, (para señoras y para sastres.)
El Figurin artístico.
Le Moniteur de la mode.
Le Salon de la mode.
La France elegante.
Le Printemps.
Le Caprice.
Petit Messenger des modes.
Le Bon Ton.
Journal des Enfants.
Revue de la mode,

Mode Universelle.
Mode Illustrée.
La Mode de Style.
La Saison.
La Mode artistique.
Le Journal des Demoiselles.
El Eco de la Zapatería.
La Poupée modèle.
Modes de l'Enfance.
Moniteur de la Coiffure.
La Mode actuelle.
Gazette rose illustrée.
La Boite á Duvrage.

y otros muchos cuya lista seria interminable.

Algunos de estos periódicos publican varias ediciones, habiéndolas de precios sumamente reducidos, para todas las clases, gustos y necesidades.

La librería de Manero, Leona, 13, Lauria, 82, Barcelona, sirve las suscripciones á estos y demás periódicos de España y del Extranjero al punto que se le designe.

Para precios y detalles dirigirse á la indicada Librería.



PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca.
Construye dientes artificiales con toda perfección y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.
Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

HIERRO QUESADA.

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frasco con cuenta gotas 8 reales, dura dos meses.

Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller, Cort-Real.

CIRUJÍA	
Ricardo Grahit	
Médico-Cirujano	
FORSA—4—2.º	
GERONA	
=	
Toda clase	
de enfermedades	
=	
Horas de consulta	
de 12 á 2 de la tarde	
ESTERILIDAD	

SE VENDEN dos casas una en la calle de la Platería núm. 4 y otra calle de la Barca núm. 13. En esta imprenta informarán. 7—8

SINGER

MÁQUINAS DE COSER á 10 Rs. semanales todos los modelos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Contra infaliblemente los padecimientos de la cabeza, infuso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Dr. MORALES, Carreras, 39, prol. Madrid.

